CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.

KOMISJA
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

INFORMATYKA

WYPELNIA ZDAJACY
WYBRANE: |NP-R1-100-2305

($rodowisko programistyczne)
DATA: 22 maja 2023 r.
GODZINA ROzPOCZECIA: 9:00
Czas TRWANIA: 60 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz egzaminacyjny, tj. arkusz
we wiasciwej formule, z wiasciwego przedmiotu na wtasciwym poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgto$ to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



Instrukcja dla zdajgcego

1.

©oo~NoO

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania 1-3). Ewentualny brak
zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoéj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Wpisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin: system operacyjny,
program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

Odpowiedzi i rozwigzania zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Nie wpisuj zadnych znakdw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Mozesz korzystac¢ z kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 1. Ciag i jego opis

Rozwazamy ciggi ztozone z liczb catkowitych dodatnich. Jezeli mamy pewien cigg A,
mozemy skonstruowac drugi cigg B, bedacy opisem A, w nastepujacy sposob: kazdy
fragment A bedacy p-krotnym powtdrzeniem jednej liczby x zamieniamy na dwie liczby p i x
w ciggu B.

Przyktad: cigg (1, 1, 3, 2, 2, 2, 1) to ,dwie jedynki, jedna trojka, trzy dwdjki i jedna jedynka”,
a wiec jegoopisto (2,1,1,3,3,2,1, 1).

Z kolei ciag (2, 2, 2, 2, 5, 3, 3) to kolejno ,cztery dwadjki, jedna pigtka, dwie tréjki”, wiec jego
opisto (4,2, 1,5, 2, 3).

Zadanie 1.1. (0-2)

Uzupetnij ponizszg tabele — wpisz w odpowiednie pola: opisy dla podanych przykfadéw ciggu
A, dlugosci tych opisow oraz cigg A, dla ktérego podano opis i dtugosc¢ tego opisu.

Dtugos¢ opisu ciagu A

Ciag A Opis ciagu A (ciag B) (liczba elementéw ciggu B)

(1,1,3,22,2, 1) 2,1,1,3,3,2,1,1) 8

(3,3,3,2,2,1,1,1, 6)

(2,2,2,2,2,2)

(4,1,1,4) 4

Zadanie 1.2. (0-3)

Zapisz w pseudokodzie lub wybranym jezyku programowania algorytm, ktéry dla danego
ciggu A, zapisanego w tablicy A[1..n], obliczy dtugos$¢ jego opisu (liczbe elementéw ciggu B)
zgodnie z podanymi wczesniej regutami.

Uwaga: W zapisie mozesz wykorzystac tylko operacje arytmetyczne (dodawanie,
odejmowanie, mnozenie, dzielenie, dzielenie catkowite, reszta z dzielenia), poréownywanie
znakow i liczb, odwotywanie sie do pojedynczego elementu tablicy, instrukcje sterujace,
przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje, wykorzystujgce wyze;j
wymienione operacje. Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych oraz operatoréw
innych niz wymienione, dostepnych w jezykach programowania.

Specyfikacja:

Dane:

n — liczba catkowita dodatnia — liczba elementéw ciggu A

A[1..n] — tablica liczb catkowitych dodatnich zawierajgca kolejne elementy ciggu A
Wynik:

w — liczba elementéw ciggu B, bedgcego opisem ciggu A
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Miejsce na zapis algorytmu

EINP-R1_100

Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Funkcja rekurencyjna

Dane sg dodatnia liczba catkowita n i tablica A[1..n] zawierajgca n dodatnich liczb
catkowitych. Przeanalizuj dziatanie zapisanej ponizej funkcji f, ktérej parametry p i q spetniajg
warunek 1<p<qg<n.

f(p, 9):
jezelip#q
kK—(g-p+1)div2
dlai=1,2,..Kk
zamien(A[p+i—1], Alg—k+i])

f(p,p+k—-1)
fq—k+1,0q)

Uwaga:

¢ div jest operatorem oznaczajgcym czesc¢ catkowitg z dzielenia
e operacja zamien(x, y) zamienia ze sobg wartosci zmiennych x iy
o «— jest operatorem przypisania; x < 2 oznacza, ze wartosc¢ x staje sie 2

Zadanie 2.1. (0-3)

Uzupehij tabele — dla podanych wartosci n i tablicy A[1..n] podaj, jaki bedzie stan tablicy A
(jakie bedag wartosci elementéw tej tablicy) po zakonczeniu dziatania funkcji f wywotanej
Z parametrami 1, n.

n A Zawartos¢ A po wykonaniu f(1, n)
3 [2, 3, 4]
4 [1, 2,3, 4]

10 | [1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10]

Miejsce na obliczenia
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Zadanie 2.2. (0-3)

Uzupehij tabele — podaj, ile razy po wywotaniu f(1, n) dla tablicy A[1..n] wykonana zostanie
operacja zamien().

Uwaga: zauwaz, ze liczba wykonanh operacji zamien nie zalezy od zawartoéci tablicy A,
a tylko — od jej dtugosci.

N Liczba operacji zamien()
po wywotaniu f(1, n)
4 4
8
16
256
Miejsce na obliczenia
Nr zadania 2.1. 2.2.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 3 3

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.
W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)

Rozwazamy dwie funkcje F i G, ktorych argumentem jest liczba catkowita x > 1 (gdzie mod
oznacza reszte z dzielenia):

F(x):
i« 2
dopoki x mod i # 0 wykonuj
i«—i+1
zwrog i
G(x):
i< x—1
dopdki x mod i # 0 wykonuj
i«—i—-1
ZwWrog i
1. | F(2)=2 oraz G(2)=1. P F
2. | Dla kazdej liczby parzystej x warto$¢ F(x) jest parzysta. P F
3. | Dla kazdej liczby parzystej x wartos¢ G(x) jest parzysta. P F
4. | Dla kazdej liczby x wigkszej od 2 F(x) dzieli liczbe x. P F

Zadanie 3.2. (0-1)

1. | ABi= 2454 P | E
2. | A5;6 < 10100100, P | F
3. | 10100100, = 2210, P | F
4. | 22104 < 2454 P | F
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Informacja do zadan 3.3. i 3.4.

W bazie danych znajdujg sie tabele zwierzeta oraz gromady.

Tabela zwierzeta zawiera dane: identyfikator zwierzecia (id), gatunek (gatunek), sposob
odzywiania (sposob_odzywiania — migsozerne, roslinozerne) oraz identyfikator gromady, do
ktérej nalezy dany gatunek (id_gromady). Pole id jest kluczem podstawowym w tej tabeli.
Tabela gromady zawiera pola: identyfikator gromady (id — klucz podstawowy) oraz nazwe
gromady (gromada).

Ponizej pokazano przyktadowe dane z obu tabel.
Tabela zwierzeta

id gatunek sposob_odzywiania |id_gromady
1 lew afrykanski miesozerne 2
2 zyrafa roslinozerne 2
3 krokodyl nilowy miesozerne 3

Tabela gromady

id gromada
1 ptaki

2 ssaki

3 gady

4 ryby

Zadanie 3.3. (0-1)
Dla tabel opisanych wyzej (i podanych danych przyktadowych) liste nazw gatunkéw
wszystkich ssakow z tabeli zwierzeta otrzymamy w wyniku zapytania

1. | SELECT gatunek FROM zwierzeta WHERE id_gromady = 2; P F

SELECT gatunek FROM zwierzeta, gromady WHERE

2. zwierzeta.id_gromady=gromady.id AND gromada = "ssaki"; P F

3 SELECT gatunek FROM zwierzeta INNER JOIN gromady ON p E
" | zwierzeta.id_gromady=gromady.id WHERE gromada = "ssaki";

4 SELECT gatunek FROM zwierzeta LEFT JOIN gromady ON P E

zwierzeta.id_gromady=gromady.id WHERE gromada = "2";

Nr zadania 3.1. 3.2. 3.3.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.4. (0-1)
Dla tabel opisanych wczesniej i podanych danych przyktadowych

w wyniku zapytania:

SELECT gromada, count(*) FROM gromady
INNER JOIN zwierzeta ON zwierzeta.id_gromady = gromady.id
GROUP BY gromada;

otrzymamy nazwy gromad oraz liczby gatunkow zwierzat nalezgcych do
tych gromad.
w wyniku zapytania:

SELECT gromada, count(*) FROM gromady
2. | INNER JOIN zwierzeta ON zwierzeta.id_gromady = gromady.id P F
GROUP BY gromada;

otrzymamy liczbe réznych gromad z tabeli gromady.
w wyniku zapytania:

SELECT count(*) FROM zwierzeta
3. | INNER JOIN gromady ON zwierzeta.id_gromady = gromady.id P F
WHERE gromady.id=2;

otrzymamy liczbe gatunkdéw ssakow z tabeli zwierzeta.
w wyniku zapytania:

SELECT count(*) FROM zwierzeta, gromady
4. | WHERE zwierzeta.id_gromady = gromady.id AND P F
gromady.gromada = "ssaki";

otrzymamy liczbe gatunkéw ssakéw z tabeli zwierzeta.

Nr zadania 3.4.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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INFORMATYKA

Poziom rozszerzony
Formuta 2015

INFORMATYKA
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